

编者按

近期关于公交出行,山东又传出多条暖心消息:2025年1月1日起,烟台龙口全域公交免费;此前德州宣布,2024年10月15日至2025年3月15日,德州中心城区继续实行城市公交全员免费乘坐,这是2021年以来,德州第4年实施该政策;同样,供暖季主城区免费乘坐公交,自2020年开始,聊城已坚持做了五年……

越来越多地方推行免费公交背后有哪些考量?给城市发展带来哪些改变?本报记者进行了调查。



龙口市民赶集后乘坐免费公交,纷纷为新政策点赞。(于洋 摄)



德州公交免费期间,投币箱已封闭。(李梦晴 摄)



在聊城市城区站牌处,市民登乘免费公交。(谢晓丽 摄)



龙口一位小朋友和妈妈一起体验免费公交。(于洋 摄)

我省烟台龙口、德州、聊城等多地推行公交免费政策 百姓乘车政府买单,免费公交叫好又叫座

本组稿件采写:记者 谢晓丽 唐学钰 郝忠诚 于洋 李梦晴

烟台龙口

今年起全域公交免费 中青年乘客日渐增多

2025年1月1日起,烟台龙口全域公交免费乘车政策正式落地实施。

所谓“全域公交免费”,概括讲就是“全域、全员、全时段”免费,具体说就是“龙口市的所有常规公交车,在其正常运行时段,乘客不论是否为龙口人,在遵守乘车规则的前提下,均可以免费乘坐”。所有乘客无需投币、刷卡、扫码或出示任何凭证,即可享受免费乘车服务。

该政策的落地,对那些经常坐公交的乘客来说,无疑是一个好消息。“我每天上班都乘坐公交,一天至少两次,一次2元,算下来一年坐公交需要一千多元。而今年,这笔费用省下了。这份新年礼物暖暖的,很贴心。”龙口市民刘女士说。

公交惠民政策不仅让龙口当地人兴奋,还让外地朋友非常感动。来自北京的林阿姨今年快70岁了,在龙口已居住9年。“退休后我便来到龙口,这里有山有海,环境优美,现如今公交又免费,这不仅体现了城市公共服务水平的提升,更彰显了龙口的经济实力,我们选择这里养老,没错了!”

1月4日,农历腊月初五,是龙口全域公交免费后的第一个周末,恰逢龙口北马、中村、华府等地赶集的日子。许多市民选择乘坐公交赶大集。

在华府大集附近的海岸华府公交站点,市民邢女士带着女儿、侄子赶完集后,一起等公交返程。

“我平时都是开车出行,知道公交免费了,周末带着孩子们来感受一下。”邢女士说,“新政策让我们刷新了对公交的认识,站点多,线路丰富,不去太偏僻地方的话,乘坐公交是很方便的。但之前出门我们首选开车,忽略了公交这个绿色出行方式。”

4日10点15分,驾驶员张树卫驾驶公交1路抵达终点站海岸华府。张树卫今年54岁,从事公交驾驶工作近10年。他驾驶的1路车是龙口的第一条公交线路,贯穿东西两城区,全程近30公里,途经48个站点,涉及医院、学校、商圈等许多重要区域。

“公交免费对乘客来说,实惠又方便。对驾驶员来说,也方便了许多,比如,现在乘客上车,我们不需要再关注他们是否投币或刷卡了。”张树卫说。

据了解,截至2024年,龙口市公交车总数达到246辆,城乡公交线路53条,全年运营里程达1400多万公里,年运营乘客达1100万余人。张师傅说:“目前公交免费还不到一周,但能明显感觉到中年和青年乘客变多了,想必随着政策持续落地,越来越多人会选择公交出行。”

2025年伊始,烟台龙口为市民送上了一份暖心又贴心的“新年礼物”:1月1日起龙口全域公交免费乘坐。

近年来,为进一步倡导绿色出行理念,山东多地均不同程度实施了公交“免费”政策。2024年10月15日至2025年3月15日,德州市中心城区常规公交线路,继续实行全员全时全域免费乘坐。同样,在聊城,2024至2025年供暖季期间,也继续推行主城区免费乘公交政策。

▶龙口市公交车投币箱上贴着“全员免费 惠民公交”的信息。(于洋 摄)

德州

连续四年供暖季送福利 79条公交线可免费乘坐

2025年1月4日中午,在德州市德州学院公交站点,挤满了乘坐公交车的学生们,大家有序地上下车,享受着免费乘坐的福利。“我和同学去澳德乐玩,之前坐公交车要两块钱,冬天公交免费,对于我们学生而言,省下了一点生活费,而且公交不仅直达还暖和,方便又实惠。”在德州学院读大三的王同学说。

为了进一步倡导绿色出行理念,鼓励、引导大家优先选择公共交通出行,2024年10月15日至2025年3月15日,德州市中心城区,包括德城区、天衢新区、陵城区范围内所有常规公交线路(不包括定制公交等特殊公交线路),继续实行全员全时全域免费乘坐,这是自2021年10月15日以来,德州市民享受这一福利的第四个年头,共有79条公交线路可免费乘坐。

随着免费政策的启动,德州市的公交站点迎来更多市民乘客。随机走上一辆公交车可以看到,实行免费期间,公交车投币箱已封闭,公交车车载刷卡机票价更改为“0.00”元(刷卡、扫码不产生任何费用),乘客只需上车即可。

正在等公交车的市民徐先生说:“工作单位和住的地方相距比较远,每年一到公交免费,我就乘坐公交车上下班,不仅省钱,还没有了找车位停车的烦恼。”

公交看似小事,却事关民生大计。为确保公交免费政策的顺利实施,几年来,德州市交投公交集团做了大量工作,从运力安排、车辆调度、安全驾驶、文明服务等方面发力,不仅对公交车进行了全面的安



聊城

政府出资,百姓受惠 供暖季免费公交已坚持5年

居民乘车,政府买单!供暖季主城区免费乘坐公交车,每年4个月,自2020年开始,这件事聊城已坚持做了五年。

“免费乘公交政策实施以来,客流量明显增多,尤其是平时上学的时间点和周末,车内满满的人,几乎没有空座。”张辉是聊城公交集团K6线路上的司机,2024年,是聊城主城区供暖季免费乘公交政策实施的第五年,作为一名亲历者,这五年来,他亲眼见证了市民的幸福感。“不少乘客上车就为咱点赞,我也由衷感到自豪。”

2020年12月9日,聊城在全省率先出台这项“硬核措施”,倡导市民低碳绿色出行。免费乘车期间,公交车关闭车载刷卡设备,关闭投币箱,以防乘客误投、误刷。乘客上车后,无需出示任何证件即可免费

乘坐。聊城更是因为这项暖心政策,登上了全国热搜榜。

2024年聊城市人民政府工作报告又将“继续推行供暖季公交车免费乘坐,提升无障碍公共交通出行服务水平”,列入年度30项重点民生实事清单之一。

2024年11月17日,聊城市人民政府发布《关于主城区免费乘坐公交车的通告》,2024至2025年供暖季期间,继续实行主城区免费乘坐公交车政策。自2024年11月19日至2025年3月15日,聊城市公交集团运营的72条城市公交线路,以及聊城交运集团运营的4条公交线路全部免费乘坐。

聊城市公交集团董事会秘书马涛告诉记者,在免费乘车客流量大的时间段,包括上午7:00—8:30和下午5:00—6:30,增加了公交车的运行频次。为便于市民上下班及出行,途经城区主干道的公交线路还延长了末班车发车时间。

1月5日,在聊城K6路公交车上,市民纷纷对这项政策竖起了大拇指。“出门上公交,下公交到学校,不用为找停车位早到一小时,也不用再为校门口的拥堵烦心。”学生家长岳南说,市民都打心眼里赞同这件民生大实事。

政府出资,百姓受惠,这项政策实施以来,叫好又叫座。据聊城公布的社会调查情况,对此项政策,89.69%的市民表示满意,其中,63.92%的市民认为政府惠民、老百姓生活更方便;25.77%的市民认为能缓解交通压力;91.41%的市民表示支持继续实施免费乘公交政策。

除了主城区供暖季免费乘公交,聊城市的高唐、茌平,也实现了城区公交全年免费乘坐。

记者从高唐县交通运输局了解到,2015年,高唐城区公交开通,运营7条线路,执行1元票价。老年人、退役军人等特定人群免费乘车。2021年,高唐县将城区公交免费列入“十件品质民生要事清单,重点推进。2021年10月1日,高唐县城区公交免费乘坐政策正式实施。2022年,高唐县对城区公交线路进行了全面优化调整,让更多居民享受免费乘车政策。

高唐县交通运输局相关工作人员介绍,城区7条城区线路,每天发送679个班次。免费政策实施后,极大提高了群众乘坐公交出行的积极性,每天乘坐人数约9840人,每月可节约市民出行费用29.5万元。2024年,高唐城区公交免费乘坐人数达288万人。

同样,为保障和改善民生,2021年6月,在平区委区政府实施了“城区公交全年免费”民生工程。

在平仲连公共交通有限公司具体负责在平市区公交线路的运营,免费线路(K1、K2、K3、K5、K6、K7、K8)覆盖城区“九纵六横”15条街道及人员密集的学校、医院、大型小区及重点商圈,日均客运量13000余人次,车辆100余部,全部为新能源公交车,极大方便了百姓出行。

本组稿件采写:记者 谢晓丽 唐学钰 郝忠诚 于洋 李梦晴

免费公交背后,是大写的“民生优先”,虽然对于地方财政来说是笔不小的开支,但切实实给群众带来了更多温暖,也给城市发展带来了诸多积极变化。在生态环境方面,随着私家车使用量减少,城市空气质量得到明显改善。

公交免费客流增长显著 这笔账算起来“感觉值”

随着公交免费惠民政策的持续实施和不断完善,多地不断加大公共交通投入力度,进一步优化公共交通网络。

2020年12月9日,聊城在全省率先出台供暖季免费乘公交“硬核措施”,倡导市民低碳绿色出行。从2020年的59条线路,到2024年的74条线路,聊城免费的公交线路越来越多,享受政策红利的市民也越来越多。

聊城市财政也给予了强有力的财力保障,在2021年安排2000万元的基础上,2022年又统筹2500万元用于聊城市公共交通免费乘车政策性补贴,并将根据实际运营状况及时清算。

在德州,公交免费后,客流量增长显著。据德州交投公交集团副总经理魏清超介绍,部分线路客流量达到免费前的2倍左右,可为习惯乘公交上下班的市民每月节省大约90元,如私家车改为公交上下班,一般每月可节省300—400元。三年来,德州免费公交已惠及群众5800余万人次。

在优化公交线路和站点方面,公交集团对学校、医院、大型商场等重点区域周边线路,站点进行优化调

整,采取定制公交等方式,提升学校周边站点覆盖率,确保市民能够更加便捷地到达目的地。

据悉,2024年以来,德州市共新开通公交线路5条,优化调整公交线路10条,新增站点114个,减少站点7个,新增临时站19个,填补公交空白50.7公里,填补公交线网空白路段50.7公里,线路总长度达到1700.6公里,高标准完成新青年音乐节、运河马拉松等公交保障工作。

据悉,德州市除了中心城区外,乐陵市、齐河县等地近年来也实施了公交免费惠民政策。“近些年新增公交车都是新能源车,免费乘坐政策可以引导更多人绿色出行,缓解道路压力,减轻出行负担,还有利于刺激消费。虽然财政要增加大量投入,但感觉值。”乐陵市交通运输局党组成员、副局长谭相利说。

绿色出行带来社会效益和生态效益全面提升

聊城、德州等地为何要大手笔实行“公交免费”政策?在2020年12月9日举行的一场新闻发布会上,聊城曾给出答案,“是为了坚决打赢秋冬季蓝天保卫战,维护城市道路交通环境,减少机动车尾气排放,改善空气质量,保护群众健康。”

近五年过去了,聊城给出了怎样的答卷?

根据聊城市生态环境局组织编制的2023—2024年度《聊城市免费乘公交政策实施效果评估报告》:免费公交政策实施阶段,日均客流量为12.47万人次,明显高于政策实施前(7.77万人次);城区9条主要道路日均车流量均出现明显下降,

小型汽车和大型汽车日均车流量分别下降0.2%、11.4%;中石油和中石化的汽油日均合计销量,较政策实施前和实施后分别下降5.7%、26.0%;政策实施阶段相比政策未实施阶段,汽油车和柴油车一氧化碳、碳氢化合物、氮氧化物、颗粒物日均排放量,分别降低0.23吨、0.02吨、0.09吨、0.007吨。

在空气质量变化方面,与2023年同期相比,作为机动车尾气的典型污染物NO_x和CO均同比改善,改善幅度分别为2.9%和6.7%。

在尾气排放方面,免费公交政策实施前,中、后三个阶段,机动车尾气对PM_{2.5}浓度的贡献占比分别为19.62%、5.93%、5.41%,可以看出,机动车尾气对PM_{2.5}浓度的贡献占比明显降低。

在德州,绿色出行同样带来社会效益、生态效益全面提升。2020年至2022年,德州购置纯电动车600辆,彻底淘汰了高污染的燃油老旧车;目前纯电动车占90%,可以达到“近零碳”排放,为德州中心城区的空气质量改善作出了重要贡献。

2022年10月,德州市召开中心城区公共交通惠民政策解读新闻发布会,会上透露,根据第三方机构初步测算,公交免费政策实行的第一年,152天的时间里,一氧化碳(CO)浓度下降18.27%、颗粒物(PM_{2.5})下降11.25%,不仅有助于市民健康和

生活质量的提升,也为城市可持续发展奠定了坚实基础。

此外,免费公交不仅增强了市民对公共交通的依赖和信任,提高了公共交通的服务水平和质量,也促进了市民之间的交流和互动,增强了城市的凝聚力和向心力。

评论

近年来,为进一步倡导绿色出行理念,鼓励、引导市民优先选择公共交通出行,山东多地采取了免费乘公交政策。自2023年4月26日起,国家法定节假日及双休日期间,临沂市民可全天免费乘坐市区所有公交车辆。聊城、德州也是连续几年于供暖季执行免费乘坐公交惠民政策。在每年的绿色出行周,“五一”“十一”假期,山东各地也在用不同的票价优惠方式,促使市民选择公交出行。

免费不仅为市民出行节省了费用,公共交通的畅行,也会加快城市交通运转效率,同时降低环境污染。近年来,尽管私家车数量不断上升,“公共交通优先”发展战略从未改变。

2024年10月17日,国务院印发《城市公共交通条例》,自2024年12月1日起施行,标志着我国实施城市公共交通优先发展战略迈出新的一步。

《条例》中有几点值得注意。首先,公交优先发展的导向再次得到明确。国家鼓励、引导公民优先选择公共交通,作为机动化出行方式。明确城市人民政府是发展城市公共交通的主体责任。

公共交通作为一项民生服务,坚实完善的发展保障是良性发展的关键,不然“免费乘车”只能沦为一时的喜

期待城市公交更好驶向未来

闻乐见,《条例》中专门设置了“发展保障”一章,对支持和保障城市公共交通发展作了较为全面、系统的规定。

其中包括,保障用地需求,明确城市公共交通基础设施用地,可以以划拨、协议出让等方式供给,并可按照规定实施综合开发,支持城市公共交通发展。健全投融资机制,明确城市人民政府应当安排公共交通发展所需经费并纳入本级预算;鼓励引导金融机构加大融资支持力度,鼓励和支持社会资本依法参与城市公共交通基础设施建设运营。

完善票价体系,鼓励建立多层次、差别化的城市公共交通票价体系,明确城市公共交通企业可以开展定制化出行服务业务。落实补贴政策,规定综合考虑财政承受能力,企业增收节支等因素,按规定及时给予补贴补偿。

从《条例》内容可以看出趋势:城市公共交通的公益属性明显,但为保障长效发展,在保障公益属性的同时,需不断探索市场化运营的路径。

期待更多城市不断推出公交惠民政策的同时,也期待通过改革,城市公交能够拥有更大的发展空间。

(大众新闻记者 常青)

青島膠州大白菜

帮嫩薄、汁乳白、纤维细

产地直发 胶州市大白菜协会监制

★特产好价★

¥22.9

4.5-5斤

扫码购买

公告声明

◆济南中晟前海保险代理有限公司青州市分公司(统一社会信用代码:91370784MA3F2AMQ78)已注销,特此公告。

◆济南中晟前海保险代理有限公司潍坊高新分公司(统一社会信用代码:91370705MA3CCPL00A)已注销,特此公告。

收购字画

◆求购 15864536825

广告订版电话 0531-85196204

悠然亭颐养中心(医养结合 双院一体)

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址:市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话:88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心

◆国企品质,公办机构。

◆全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。

◆康养专区推出部分特价房,床位费低至1500元/月,部分床位8.5折优惠。

满一年赠送一个月床位费。

电话:0531-82805587/5588

地址:济南市市中区里街路3666号